

# 拉动发展引擎 助力乡村蝶变 美丽工程 铺就乡村振兴路

近年来,美丽乡村建设在我市各镇街区掀起乡村大变革,日新月异蝶变让常住的村民拍手叫好,让归家的游子啧啧称赞。水清了,岸美了,村庄洗去积年的尘土焕发新的生机,如织的游客唤起发展的信心,勾勒出一幅乡村振兴的美好蓝图,点亮村民增收致富路。

而在这个美丽工程背后,除了辛勤的人们,还有政府政策、资金的保障。近年来,我市遵循政府引导,以财政补助、村民自筹等方式,通过村庄整治、三清四改、赤膊墙整治、美丽乡村建设、街角小品评比、农村生活污水治理、垃圾分类和处置、农房改造及一事一议等行动,改善农村人居环境,破解基础设施滞后瓶颈,唱响村美、民富、业兴、人和的农村发展主旋律。

## 美丽乡村掠影



园周村



大陈村 第5空间

## 梯度提升良性互动 乡村振兴指引发展方向

走进芝英镇游溪塘村,看到的是干净的大塘,是宽敞的游步道,村庄环境整洁。马头墙,青砖房,村里的石板街有着独特的味道。夜晚,这里是村民休闲散步的好去处,人群来来往往,十分热闹。

多年前,这个如今看上去美观大气、整洁有序的村,还是芝英有名的问题村,党支部组织力不强,环境脏乱差严重。

近年来,紧跟美丽乡村建设政策东风,游溪塘村开始开展各项工作,从环境卫生整治开始,到乱搭滥建的拆除,再到各处精致大气的街角小品的打造和老街修复。渐渐地,村里环境整洁了,风景变美了,闲言碎语也少了,越来越多的村民主动投入,整治身边的脏乱差环境。

今年年初,美丽乡村精品村创建名单出炉,游溪塘村榜上有名。在政策引领下,党员干部、村民代表带头干,迎难而上,带领村民完成从大治到大美的转变。

创建完美丽乡村精品村,为我们村未来的发展打下了好的基础。下一步,我们将盘活集体资产,引导村民做好土地流转,从修改完善发展规划、挖掘传统民俗资源、开发周边旅游产业以及加强村民技能培训等方面入手,进一步做深做细旅游产业,做好党员+农户,党建+旅游的大文章。游溪塘村党支部书记周新泉说。

江南街道园周村、石柱镇塘里村和前仓镇大陈村都是我市近几年来名声鹊起的美丽乡村。别出心裁的设计感,超前的景区化发展意识,让

它们借着发展旅游的东风在乡村振兴的路上大步迈进。近年来,园周村、塘里村和大陈村在原有精品村的基础上继续进行提升,申报创建美丽乡村示范村。

之前爆红吸引了多方媒体的大陈村第5空间,就是美丽乡村示范村创建中的一个项目。第5空间是公共卫生间,原型是一座有着400多年历史的古建筑,单从外观看是一处掩映在绿树中的精致景点。进门穿过锦鲤摇曳的小池塘和设计精巧的庭院,看到的是一个古代大堂摆设的大厅,古朴的木桌椅后是陈列着保温杯、锡器等永康特产的货柜,边上还有饮料自动贩卖机,传统京剧脸谱的布帘标明了男女,空气里弥漫淡淡的熏香味。

第5空间解决了游客如厕需要,通过销售饮品和永康特产实现营收,可以以厕养厕、商厕结合、以商养厕。大陈村党支部书记陈建伟说,现在第5空间俨然打出了自己的名气,不仅仅掀起了厕所革命的风潮,还成为村里的靓丽一景。

示范村项目里还有一部分是美丽庭院建设,也就是改造庭院,为村里的景色多添加一分精致。陈建伟说。

现在,作为小有名气的旅游景区,大陈村每日都要接待不少慕名而来的游客,村民在家就能做起餐饮、民宿的生意,鼓了腰包,美了心情。

得益于美丽乡村建设,不少村民原有观望的观念被改写,积极主动参与美丽乡村建设,一个个原本名不见经传的村庄声名远扬。

## 串点成线连线成面 美丽建设拉动发展引擎

新颖别致的村口标识,平整宽阔的环村公路,错落有致的民居楼房,走进美丽乡村精品村花街镇里屋村,人少清幽的绝美村落若隐若现,下一步该村还要成立苗木合作社,争取做到从美丽乡村到美丽经济的完美转变。

方岩镇可投胡村是美丽乡村秀美村,该村将按照全域景区化、景区生态化工作理念,借助灵岩风景区的旅游资源,全力打造宜居宜业宜游美丽乡村,全域推进洁美家园创建,建成一批精品线、精品民宿、写生基地。

为了让村子更好地享受到相关政策,此前财政工作人员曾多次到村里为项目创建出谋划策。

舟山镇端头村一直在走旅游发展的路线,为了完善基础设施建设提高游客的旅游体验,端头村计划建设一座包含餐饮、住宿、电影院等多功能于一体的游客服务中心。有关部门工作人员组成服务小组,上门服务,在政策把握、方案设计、项目申报等方面给予专门指导。

芝英镇仙陵村、石柱镇磨山村、西溪镇石江村,纵观全市,美丽乡村串点成线,连线成面,美丽工程

正在这片热土上持续扩展。

生态环境的改善,不仅仅提升了村民的幸福感,也带动了人流,吸引了资金、技术、人才向农村集聚,催生了休闲养生、观光创意农业等农村新业态,一批风情小镇、特色村落逐渐成形,也让越来越多的农民在家就能赚钱,走上致富路,繁荣农村经济。

除了秀美村、精品村,今年我们还有示范村创建,完成示范村创建的,根据投入、建设效果等情况,按项目投入的比例进行奖补,最高可按工程结算审定价的70%予以奖

补,每村最高补助可达200万元。市财政局农财科负责人介绍,为了让创建村发展无后顾之忧,根据项目进度,目前已预拨了120万元补助资金,待验收通过后再拨付剩下的金额。

据了解,经过几年的大力发展,现在农村的基础设施、人居环境已大大改善。今后财政政策扶持的重点将从普惠性基础投放向精品提质转移,着力将现有盆景打造成风景,推动美丽工程向美丽经济转变,让乡村振兴的旗帜在丽州大地上迎风飞扬。